

【头条聚焦】关键词:长效机制;工会共享阵地服务圈;工情通

228平方米空间里装着10087名工会会员的急难愁盼

宁波工会启运片区服务站变基层“末梢”为治理“前哨”



片区专职工作者走访企业收集“需求清单”。

“我们是小微企业,想向其他更好的企业学习如何培育发展新质生产力。”“隔壁企业就配有健身房,可否由工会出面协调,让我们的职工也能共享这些优质资源。”今年年初,宁波工会启运片区专职工作者徐小英一边走访辖区企业,一边认真记录着企业工会和职工提出的“需求清单”。清单上报后,启运片区所在的海曙区段塘街道总工会提出了“企业服务联盟计划”,对可调动的资源进行了匹配、对接与共享,在为职工谋福利的同时,也为企业发展凝聚了心力,成功建立起“需求—资源—反馈”闭环管理的长效机制,将基层“末梢”一变而为治理“前哨”。

“小空间”集成“大服务”

“温暖启运,欢迎回家。”走进位于海曙区段塘街道藕元巷4号的启运片区服

务站大门,一句醒目的标语映入眼帘。据工作人员介绍,该服务站为宁波市首个试点挂牌的工会片区服务共享综合站点,辐射面积4.32平方公里,下辖启运社区工会联合会、芝江社区联合工会、雄镇社区联合工会、丽园社区联合工会,覆盖服务企业2173家,其中单建工会60家,共计有10087名工会会员。

“别看服务站空间不大,但这里不仅是职工的‘充电站’,也是资源整合的‘枢纽站’。”工作人员告诉记者,目前这家面积仅228平方米的服务站共划分为共享服务区、活动区和展示区等3个功能区,集成了工会户外劳动者驿站、妈咪暖心小屋、职工书屋、工创家爱心直播间等9个服务阵地和44家片区企业“工享”合作资源,融合了28个“工惠”服务项目,实现了从“物理叠加”到“资源集成”的空间集成,为职工打造了一个半径15分钟

的工会共享阵地服务圈。

“小切口”焕发“大能量”

“职工子女暑期爱心托管班的举办,大大缓解了我们企业职工的后顾之忧,也为企业的发展凝聚了精气神。”狮丹努集团工会相关负责人指着车间里专注操作的纺织女工表示,“往年暑假总有人请假带孩子,现在孩子们在服务站学编程、做手工,家长还能在手机上实时查看动态。”据了解,启运片区服务站爱心托管服务,托管的尽管是孩子,但服务的却是职工,保障的更是企业的高质量发展。

这样的暖心故事几乎每天都在这个服务站里发生。近年来,对工会片区化服务新机制的探索实施,让服务站在一个个“小切口”中焕发出了“大能量”,从工会志愿者化身“公益红娘”,到邀请心理咨询团队为职工定期开展心理沙龙疏解工作压力;从响应职工需求在“启运晚七点”职工夜校开设相关技能培训课程,到积极寻找合适房源缓解职工群体租房难题,服务站的每项服务都瞄准了职工提出的现实需求,在看似毫不起眼的日常服务细节中描绘了一幅幅具体而微的温情图景。

“小单元”托举“大治理”

片区怎么分?服务怎么开展?启运片区服务站给出的实践经验是以“地域相邻、行业相近、规模适当、便于服务”为原则,按照覆盖工会组织50家或会员5000人左右划分,整合工会志愿者、劳动关系调解员、社工(村干部)及基层治理网格员等社会力量,组建“工会力量联络图”,有效填补了工会基层工作的最小单元。

“作为宁波工会参与基层治理的前沿窗口,我们服务站将‘企情通’迭代创

新为‘工情通’,并通过数字赋能持续提升服务水平。”启运片区相关负责人介绍,该服务站综合线上线下渠道,接转宁波工会职工诉求感知与处置、“职工说事”和“主席有约”等平台,统一归集职工诉求,按照诉求感知、分级流转、分类处置、闭环办结四步骤,构建纵向“贯通上下”、横向“多元化解”衔接到底的立体化工作体系,目前已累计处理各类事项300余件,服务辖区一线职工5000余人次。就在前段时间,该服务站还通过搭建员工代表、企业负责人、法律顾问沟通协调平台,为20名因担心企业倒闭无法拿到工资的餐饮企业员工提供法律咨询服务,最终为员工拿到了总计40余万元的工资。

“走进企业才能让我们贴近职工,听到职工真正的心声才能实实在在地解决他们的急难愁盼问题。”徐小英说,带着一切以职工为中心的工作导向,她将主动顺应基层治理重心下移的新态势,为做好工会片区服务贡献一线力量。

(《浙江工人日报》记者李凡 通讯员吴倩)

◆背景链接:近年来,宁波市总工会持续探索实施工会片区化服务新机制,以“片区化+数字化”为牵引,以打通服务职工“最后一公里”为目标,围绕片区科学设置、力量配置、阵地建设、运行机制、数字赋能等工作重点,最大限度延伸工会工作臂膀,着力打通堵点、补齐基层短板,有效激发基层工会组织和工会干部创新活力,全域推进工会组织覆盖、工作覆盖、服务覆盖,全面提升基层工会引领力、组织力、服务能力。据统计,目前宁波市共划分出102个片区,覆盖所有区(县、市),102名片区专职工作者已累计走访基层近1.5万次,上报事件3650件,办结率达97.3%。

【热点扫描】关键词:百年工会荣光;新时代新篇章;工运精神

UP主寻访新作,百年工运无人机新秀,工运漫画新声

上海市总工会发布系列红色工运宣传文化项目

今年是中华全国总工会成立100周年、上海总工会成立100周年,纪念五四运动100周年,在上海总工会成立100周年倒计时50天之际,“赓续百年工会荣光谱写新时代新篇章”红色工运宣传文化项目发布暨“五一讲堂”专题课程第五讲于4月11日在徐汇滨江党群服务中心举行。

市总工会副主席丁巍,中共一大纪念馆馆长周峥,上海工会管理职业学院党委副书记、院长李友钟,徐汇区人大常委会副主任、总工会主席朱伟红等领导出席活动,与劳模代表、基层工会干部等共同见证这一重要时刻。

五大项目构建“五一”宣传矩阵

会上,市总工会发布了“五一”劳动节五大重点宣传计划:全城亮灯,通过户外“大屏”、室内“小幕”,用一城光影向全市劳动者致敬;全天直播,网红大V晏秋秋团队将在劳动节当天进行直播;公益时报,新一届全国劳动模范将化作声音的形象大使,在FM93.4、AM990公益报时;上海劳动模范风采馆焕新升级,劳动节当天正式面向公众开放;全国劳模风采特展亮相,新一届全国劳模的15组巨型灯箱、30幅高清海报将在上海地铁人民广场站文化长廊集中展示。

徐汇区总工会介绍了两项红色工运宣传活动,“红动徐汇·礼赞百年工运”百团万人观龙腾活动邀劳模参与,鼓励中学生和广大职工成为红色工运精神的继承者、后来人;“回眸工业变迁·畅游智动徐汇”职工寻访活动深度回溯徐汇区的工业发展脉络。两项活动均面向全市、全国开放。

劳模精神薪火相传。全国先进工作者、上海市市场监管局执法总队副总队长景辉,全国劳动模范、上海宜家家居有限公司工会主席王承等8位劳模先进代表,携手发出对工会百年的诚挚寄语,他们的寄语将被珍藏,在相关展览中作为特殊展品展出。

多项文化工程彰显工运精神传承创新

传承红色基因,弘扬工运精神,活动现场进行了“热的血——纪念五四运动100周年文物史料专题展”推介,展览展出实物127件,力求以多元化的呈现方式还原五四运动,让观众身临其境地感受那段热血沸腾的革命岁月。

拓展红色工运文化传播的深度与广度,上海市总工会邀请相关专家学者,现场发布红色工运专家讲师团,讲好工运故事、工会故事。

数字赋能工运文化传播呈现新气象,由上海市总工会指导、杨浦区总工会承办、哔哩哔哩策划的“UP主眼中的红色工运”融媒体项目,首期视频《工人是什么?是天!创下21万播放量,现场发布第二期作品《泪目!热血1925》,UP主竹公子寻访了半马苏河沿岸红色工运地标,带领观众穿越时空见证工人阶级觉醒时刻。嘉定区总工会联合千万级网络达人“混子哥”推出漫话“百年工运”系列漫画,把鲜活的人物故事和历史场景用生动幽默的漫画串联,再现工运岁月。

科技元素点亮红色记忆,徐汇、杨浦

两区总工会将分别在徐汇滨江和杨浦滨江,打造百年工运主题无人机秀。

由上海市工人文化宫与上海工会管理职业学院联合策划推出的“五一讲堂”红色工运系列课程第五讲同期举行,李友钟作《上海总工会在五卅中的地位和作为》专题授课。

(《劳动报》记者梁嘉蕾 摄影 刘振思)



活动现场,多项红色工运宣传文化项目发布。

【工评荟】关键词:职工权益;助力企业发展;共渡难关

应对美国加征关税,工会如何作为?

在全球经济紧密相连的当下,贸易关系的任何风吹草动都可能引发连锁反应。近期,美国单方面对中国加征关税,这一违背国际贸易规则的行为,不仅扰乱了正常的经贸秩序,也给中国众多企业和广大职工带来了严峻挑战。在这场没有硝烟的经济战中,工会作为职工利益的代表者和维护者,需积极行动,多管齐下,为企业和职工保驾护航。

美国加征关税,首当其冲的是相关出口企业。成本的大幅增加、订单的减少,使企业经营压力剧增,进而可能波及职工的就业稳定与收入水平。部分企业为削减开支,有可能会采取裁员、降薪等措施,职工权益面临直接威胁。此时,工会应挺身而出,积极维护职工

合法权益。要深入企业,与管理层进行平等协商,推动企业制定合理的应对策略。对于因企业经营困难确实需要进行人员调整的情况,工会要监督企业严格按照法律法规,给予职工合理的经济补偿和再就业支持,确保职工在遭遇岗位变动时,得到妥善安置,为其后续职业发展争取更多机会。

除了维护职工权益,工会还应助力企业提升应对能力,增强在国际市场中的竞争力。工会可以组织职工开展各类技能竞赛和创新活动,激发职工的创新创造活力。职工长期奋战在生产一线,对生产环节中的问题和改进方向有着最直接的感受。通过技能竞赛,鼓励职工提出创新性的解决方案,优化生产

工艺,提高产品质量和生产效率,从而降低企业的生产成本,提升产品在国内国际两个市场上的性价比优势。积极与企业合作,开展针对性的职工培训。根据企业产品结构调整和转型升级的需求,邀请行业专家、技术能手为职工进行专业技能培训,提升职工的综合素质,使企业能够更快适应市场变化,开发出更具竞争力的新产品,拓展新的市场领域,降低对美国市场的依赖。

工会作为连接企业与职工的关键纽带,要充分发挥自身职能作用,在维护职工权益、助力企业发展、稳定职工情绪等方面积极作为,凝聚起企业和职工的强大合力,共同应对贸易战带来的冲击,在复杂多变的国际经济形势中赢得发展的主动权,为中国经济的持续健康发展贡献力量。

(《南方工报》王沛君)



他山之石

责任编辑:魏志民
专栏邮箱:sg_tszs@163.com

第26期

【特别关注】关键词:技能人才培养困

局;公平人才流动机制;人才培养改革

劳动竞赛变成“猎头”场

企业对高技能人才只能“藏”吗?

劳动竞赛本意是选拔和激励人才,但在近期,记者发现,一些基层企业举办的劳动竞赛场变“猎头场”,甚至有个别用人单位为了避免人才被抢,拒绝让职工参赛,还有不少企业因怕人才被抢而不愿宣传,担心人才受外界诱惑而流失。企业这些做法根本原因何在?如何打破“人才围墙”,培养更多与行业发展相匹配的高技能人才?

发现:企业不愿职工参加技能竞赛

前不久,在某个区级集成电路应用竞赛现场,一群身穿工装的操作员中,一名西装革履的“选手”显得有些醒目。他完成了自己的机器人制作后,还积极与其他选手交流了比赛过程中遇到的问题。没有等竞赛完全结束,他便要离开现场。他是某智能设备制造企业的总经理助理,他告诉记者,作为管理者,来参加竞赛的目的并不是为了提升技能,而是来看看有没有什么“好苗子”可以为公司所用。“公司急缺一名具有工作经验的优秀PLC工程师,但招聘很久依然招不到人,想来竞赛上碰碰运气。”

记者调查后发现,这种现象绝非偶然。在采访中不少企业有顾虑,担心自家“好苗子”被同行盯上,甚至拒绝员工参赛、回避媒体宣传。

上海一家船舶企业和一家集成电路企业的工作人员也曾跟记者吐露过类似心声——技能竞赛一定要防止自家选手被“挖”;“好苗子”最好不要给太多、太细节的宣传,怕出名后被同行企业看中。

此前,就有媒体报道发现,一场市级焊工实操比赛参赛人数寥寥,深挖背后原因,是许多公司不愿让工人参加。走访中,企业方说出自己的顾虑:担心职工在比赛中获得了名次后,被其他公司看上,会提出涨工资等要求,或者会面临熟练工跳槽的风险。

透视:技能人才培养的困局

技能竞赛本应是产业工人展示才华、提升能力的舞台,如今却成了一些企业间的“博弈场”。

企业对员工参赛的顾虑,折射出技能人才培养与流动机制的深层矛盾。核心或许在于技能人才供需失衡、流动失序以及企业短视行为等多因素叠加。

数据显示,2023年我国制造业十大重点领域技能人才缺口率超过48%,其中集成电路、智能制造等高端领域缺口高达72%。

在这样的背景下,企业对技能人才的争夺变得异常激烈。培养一名高级技师往往需要3至5年甚至更久,但竞争对手只需开出双倍薪资,就能轻松“收割”培养成果。记者回访该总经理助理时,他坦言:“初出茅庐的学生哪里都不缺,要等他成长为经验丰富、有创新能力、能在岗位解决难题的高级技术人才,成本和不确定性太高,企业发展要效益,实在等不起。”如果有“现成”的人才,他们愿意不设上限地开出优厚条件吸纳。

这种供需错位在求职者身上也有体现。上海工程技术大学的一名毕业生分享了自己的困境:“我在校企项目中优化过生产线,但HR说‘学生作业不算经验’。”他投出的47份简历中,最高薪资止步税前8000元,而他认为自己的动手能力和岗位适应能力远超这一薪资水平。因为这种“高不成低不就”的尴尬,他至今仍未就业。而另一方面,不少制造型企业开出数万年薪却招不到一名高技能人才。这种供需失衡导致企业为了自身发展另辟蹊径“挖人”。

破局:从“抢人”到“共建生态”

当劳动竞赛从“技能竞技场”变质为“猎头场”,折射出的不仅是企业的焦虑,更是产业工人队伍建设中人才培养的困境。

面对企业间的竞争,建立公平的人才流动机制尤为重要。记者获悉,在奉贤区,特斯拉工厂的建立迅速吸引了众多新能源汽车零配件上下游企业的集聚,其中不乏一些竞争对手。起初,这些企业之间频繁出现互相挖角的现象,无序竞争导致双方两败俱伤。而当奉贤区新能源汽车零配件工会联合会成立后,在工会的协调与推动下,相关企业共同签署了一份集体合同,明确禁止恶意竞争行为。企业间逐渐摒弃了恶性竞争,转而加强沟通与协作,互利共赢。

除此之外,校企合作的真正落地是解决技能人才培养困境的重要途径。在上海,许多职业技术学校与企业的合作已经卓有成效,大企业甚至与学校共同开设“订单班”,定点培养。松江区工匠学院携手上海科创学院,实现资源共享和双师队伍共建,促进协同育人。上海工商职业技术学院与行业领军企业合作成立智能网联新能源汽车产业研创新中心,通过“教育链、人才链、产业链、创新链”四链融合,探索破局之道。

值得关注的是,近期上海启动了应用型本科高校人才培养改革试点,上海工程技术大学、上海应用技术大学等5所高校先行开展试点并逐步推广到全市高校,此次参与改革的高校将紧跟科技步伐,对接产业最新需求,主动调整专业设置和人才培养模式,推动培养体系从“学科逻辑”向“产业逻辑”转变、培养方式从“标准化培养”向“定制化培养”转变,缩短人才供给的响应周期。相信在不久的将来,基层企业的劳动竞赛将回归本位,重新成为各行业高技能人才的竞技场。(《劳动报》记者陈恒杨)



近日,朝外街道总工会组织职工制作养生锤。养生锤的主要填充材料是艾草,活动中,职工们根据个人体质与需求进行调配,经过一番精心制作,养生锤终于完成。职工们迫不及待地用自己制作的养生锤敲打身体的各个部位,课堂上弥漫着欢乐的氛围。

(《劳动午报》记者刘欣欣)